
BG 
 

1 
 

ব‌চনের‌ববনরোবিতো‌(F.M. – 4 , MCQ - 2, SAQ – 2 ) 

➢ বচনের‌ববনরোবিতো‌বলনত‌বি‌ববোঝ‌?  

এিই‌উনেশ্য‌ও‌এিই‌ববনিয়‌বববশ্ষ্ট‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌যবদ‌বিবল‌গুনের‌বো‌পবরমোনের‌বো‌গুে‌ও‌পবরমোে‌–‌উভনয়রই‌পোর্ থিয‌র্োনি‌

তোহনল‌ঐ‌বচে‌দুটির‌পোরস্পবরি‌সম্পিথনি‌বলো‌হয়‌বচনের‌ববনরোবিতো‌।(Opposition Of Proposition )‌ 

বযমে‌–‌সিল‌ছোত্র‌হয়‌বুদ্ধিমোে‌–‌A 

               ∴ বিোে‌ছোত্র‌েয়‌বুদ্ধিমোে‌–‌E  ( ববপরীত‌ববনরোবিতো‌অেুসোনর‌)‌ 

➢ বচনের‌ববনরোবিতো‌িয়‌প্রিোর‌ও‌বি‌বি‌?  

বচনের‌ববনরোবিতো‌চোর‌প্রিোর‌,‌যর্ো‌–‌১)‌ববপরীত‌ববনরোবিতো‌, ‌২)‌অিীে-ববপরীত‌ববনরোবিতো‌, ‌৩)‌অসম‌ববনরোবিতো‌ও‌৪)‌ববরুি‌ববনরোবিতো‌

।‌ 

➢ বববভন্ন‌প্রিোর‌ববনরোবিতো‌উদোহরণসহ‌বযোখ্যো‌িনরো‌। 

বচনের‌ববনরোবিতো‌বো‌ববরূপতো‌চোর‌প্রিোনরর‌,‌যর্ো‌-‌১)‌ববপরীত‌ববনরোবিতো‌, ‌২)‌অিীে-ববপরীত‌ববনরোবিতো‌ ,‌৩)‌অসম‌ববনরোবিতো‌ও‌৪)‌

ববরুি‌ববনরোবিতো‌। 

১)‌ববপরীত‌ববনরোবিতো‌(CONTRARY OPPOSITION ‌)‌-‌এিই‌উনেশ্য‌ও‌এিই‌ববনিয়‌বববশ্ষ্ট‌দুটি‌সোমোেয‌বচনের‌মনিয‌যবদ‌বিবল‌গুনের‌‌পোর্ থিয‌

র্োনি‌তোহনল‌ঐ‌বচে‌দুটির‌পোরস্পবরি‌সম্পিথনি‌বলো‌হয়‌ববপরীত‌ববনরোবিতো‌। 

বযমে‌–‌সিল‌ছোত্র‌হয়‌বুদ্ধিমোে‌–‌A 

               ∴  বিোে‌ছোত্র‌েয়‌বুদ্ধিমোে‌–‌E 

❖ বববশ্ষ্টয‌–‌ববপরীত‌ববনরোবিতোর‌সম্বনে‌আবি‌দুটি‌বচে‌এিসনে‌সতয‌হনত‌পোনর‌েো‌, ‌বিন্তু‌বমর্যো‌হনত‌পোনর‌। 

২)‌অিীে-ববপরীত‌ববনরোবিতো‌(‌SUB-CONTRARY OPPOSITION ‌)‌-‌এিই‌উনেশ্য‌ও‌এিই‌ববনিয়‌বববশ্ষ্ট‌দুটি‌ববনশ্ষ‌বচনের‌মনিয‌যবদ‌বিবল‌

গুনের‌‌পোর্ থিয‌র্োনি‌তোহনল‌ঐ‌বচে‌দুটির‌পোরস্পবরি‌সম্পিথনি‌বলো‌হয়‌অিীে-ববপরীত‌ববনরোবিতো‌। 

বযমে‌–‌বিোে‌বিোে‌ফুল‌হয়‌লোল‌–‌I 

                                 ∴ বিোে‌বিোে‌ফুল‌েয়‌লোল‌–‌O 

❖ বববশ্ষ্টয‌–‌অিীে-ববপরীত‌ববনরোবিতোর‌সম্বনে‌আবি‌দুটি‌বচে‌এিসনে‌বমর্যো‌হনত‌পোনর‌েো‌,‌বিন্তু‌সতয‌হনত‌পোনর‌। 

‌৩)‌অসম‌ববনরোবিতো‌(  SUB-ALTERN OPPOSITION ‌)‌-‌এিই‌উনেশ্য‌ও‌এিই‌ববনিয়‌বববশ্ষ্ট‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌যবদ‌বিবল‌পবরমোনের‌‌পোর্ থিয‌

র্োনি( ‌গুে‌এি‌র্োনি‌)‌তোহনল‌ঐ‌বচে‌দুটির‌পোরস্পবরি‌সম্পিথনি‌বলো‌হয়‌অসম‌ববনরোবিতো‌। 

বযমে‌-‌সিল‌ছোত্র‌হয়‌বুদ্ধিমোে‌–‌A 

∴ ‌বিোে‌বিোে‌ছোত্র‌হয়‌বুদ্ধিমোে‌–‌I 

বিোে‌ফুল‌েয়‌লোল‌–‌E 

       ∴ বিোে‌বিোে‌ফুল‌েয়‌লোল‌–‌O 

❖ বববশ্ষ্টয‌–‌অসম‌ববনরোবিতোর‌সম্বনে‌আবি‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌সোমোেয‌বচেটি‌সতয‌হনল‌ববনশ্ষ‌বচেটি‌সতয‌হনব‌ , ‌ ববনশ্ষ‌

বচেটি‌বমর্যো‌হনল‌সোমোেয‌বচেটি‌বমর্যো‌হনব‌। 

‌৪)‌ ববরুি‌ববনরোবিতো‌ (‌CONTRADICTORY OPPOSITION ‌)‌ -‌এিই‌উনেশ্য‌ও‌এিই‌ ববনিয়‌ বববশ্ষ্ট‌ দুটি‌বচনের‌মনিয‌যবদ‌গুে‌ও‌পবরমোে‌ –‌

উভনয়রই‌পোর্ থিয‌র্োনি‌তোহনল‌ঐ‌বচে‌দুটির‌পোরস্পবরি‌সম্পিথনি‌বলো‌হয়‌ববরুি‌ববনরোবিতো‌। 

বযমে‌–‌সিল‌বশ্ক্ষি‌হয়‌জ্ঞোেী‌-‌A 

             ∴    বিোে‌বিোে‌বশ্ক্ষি‌েয়‌জ্ঞোেী–‌O 

বিোে‌ছোত্র‌েয়‌বুদ্ধিমোে–‌E 

∴ ‌বিোে‌বিোে‌ছোত্র‌হয়‌বুদ্ধিমোে‌–‌I 

❖ বববশ্ষ্টয‌-‌ববরুি‌ববনরোবিতোর‌সম্বনে‌আবি‌দুটি‌বচে‌এিসনে‌সতয‌হনত‌পোনর‌েো‌, ‌‌আবোর‌এিসনে‌বমর্যো‌হনতও‌পোনর‌েো‌। 

➢ ববনরোিোেুমোে‌বলনত‌বি‌ববোঝ‌?  

বয‌অমোিযম‌অেুমোনে‌এিটি‌বচনের‌সতযতো‌বো‌বমর্যোত্ব‌বর্নি‌তোর‌সনে‌ববনরোবিতোর‌সম্বনে‌আবি‌অপর‌বচেটির‌সতযতো‌বো‌বমর্যোত্ব‌

অেুমোে‌িরো‌হয়‌,‌তোনি‌বনল‌ববনরোিোেুমোে‌।‌ 

➢ ববনরোিোেুমোে‌িয়‌প্রিোর‌ও‌বি‌বি‌?  

বযনহতু‌বচনের‌ববনরোবিতো‌চোর‌প্রিোর‌বসনহতু‌বচনের‌ববনরোিোেুমোে‌চোর‌প্রিোর‌ ,‌যর্ো‌ -‌১)‌ববপরীত‌ববনরোিোেুমোে‌ ,‌২)‌অিীে-ববপরীত‌

ববনরোিোেুমোে‌, ‌৩)‌অসম‌ববনরোিোেুমোে‌ও‌৪)‌ববরুি‌ববনরোিোেুমোে‌। 

‌ 

➢ বববভন্ন‌প্রিোর‌বচনের‌ববনরোিোেুমোনের‌সোিোরণ‌বেয়মোববল‌গুবল‌উনেখ্‌িনরো‌। 

বচনের‌ববনরোিোেুমোনের‌সোিোরণ‌বেয়মগুবল‌হল‌– 

১)‌‌ববপরীত‌ববনরোিোেুমোে‌–‌ 

‌‌‌‌‌‌বেয়ম‌–‌ববপরীত‌ববনরোবিতোর‌সম্বনে‌আবি‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌এিটি‌বচে‌সতয‌হনল‌অপর‌বচেটি‌বমর্যো‌হনব‌।‌বিন্তু‌এর‌ববপরীত‌

ির্ো‌টিি‌বো‌সতয‌েয়‌‌, ‌অর্ থো ‌এিটি‌বচে‌বমর্যো‌হনল‌অপরটি‌সংশ্য়োত্মি‌হনব‌। 

বযমে‌-‌‌A      সতয‌হনল‌‌‌‌E      বমর্যো‌হনব 

            E      সতয‌হনল‌‌‌‌‌A      বমর্যো‌হনব 

বিন্তু 

                  A      বমর্যো‌হনল‌‌‌‌E      সংশ্য়োত্মি‌হনব 

                   E      বমর্যো‌হনল‌‌‌‌‌A      সংশ্য়োত্মি‌হনব 
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২)‌অিীে-ববপরীত‌ববনরোিোেুমোে‌–‌ 

‌‌‌‌‌‌বেয়ম‌–‌‌অিীে-ববপরীত‌ববনরোবিতোর‌সম্বনে‌আবি‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌এিটি‌বচে‌বমর্যো‌হনল‌অপর‌বচেটি‌সতয‌হনব‌।‌বিন্তু‌এর‌

ববপরীত‌ির্ো‌টিি‌বো‌সতয‌েয়‌,‌অর্ থো ‌এিটি‌বচে‌সতয‌হনল‌অপরটি‌সংশ্য়োত্মি‌হনব‌। 

বযমে‌-‌‌I      বমর্যো‌হনল‌‌‌‌O      সতয‌হনব 

           O      বমর্যো‌হনল‌‌‌‌‌I     সতয‌হনব 

বিন্তু 

                   I      সতয‌হনল‌‌‌‌O      সংশ্য়োত্মি‌হনব 

                 O      সতয‌হনল‌‌‌‌‌I    সংশ্য়োত্মি‌হনব 

৩)‌অসম‌ববনরোিোেুমোে‌–‌ 

‌‌‌‌‌১]‌বেয়ম‌-‌অসম‌ববনরোবিতোর‌সম্বনে‌আবি‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌সোমোেয‌বচেটি‌সতয‌হনল‌অপর‌ববনশ্ষ‌বচেটিও‌সতয‌হনব‌।‌বিন্তু‌এর‌

ববপরীত‌ির্ো‌টিি‌বো‌সতয‌েয়‌,‌অর্ থো ‌ববনশ্ষ‌বচে‌সতয‌হনল‌অপর‌সোমোেয‌বচেটি‌সংশ্য়োত্মি‌হনব‌। 

বযমে‌-‌‌A      সতয‌হনল‌‌‌‌I      সতয‌হনব 

             E      সতয‌হনল‌‌‌‌‌O     সতয‌হনব 

বিন্তু 

                    I      সতয‌হনল‌‌‌‌A     সংশ্য়োত্মি‌হনব 

                       O      সতয‌হনল‌‌‌‌‌E      সংশ্য়োত্মি‌হনব‌। 

‌‌‌‌‌‌২]‌বেয়ম‌-‌অসম‌ববনরোবিতোর‌সম্বনে‌আবি‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌ববনশ্ষ‌বচেটি‌বমর্যো‌হনল‌অপর‌সোমোেয‌বচেটিও‌বমর্যো‌হনব‌।‌বিন্তু‌

এর‌ববপরীত‌ির্ো‌টিি‌বো‌সতয‌েয়‌,‌অর্ থো ‌সোমোেয‌বচে‌বমর্যো‌হনল‌অপর‌ববনশ্ষ‌বচেটি‌সংশ্য়োত্মি‌হনব‌। 

বযমে‌-‌‌A      বমর্যো‌হনল‌‌‌‌I      বমর্যো‌হনব 

           E      বমর্যো‌হনল‌‌‌‌‌O     বমর্যো‌হনব 

বিন্তু 

                  I      বমর্যো‌হনল‌‌‌‌A     সংশ্য়োত্মি‌হনব 

                      O      বমর্যো‌হনল‌‌‌‌‌E      সংশ্য়োত্মি‌হনব‌। 

৪)‌ববরুি‌ববনরোিোেুমোে‌– 

‌‌‌‌‌বেয়ম‌-‌ববরুি‌ববনরোবিতোর‌সম্বনে‌আবি‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌এিটি‌বচে‌সতয‌হনল‌অপর‌বচেটি‌বমর্যো‌হনব‌।‌আবোর‌এিটি‌বচে‌

বমর্যো‌হনল‌অপর‌বচেটি‌সতয‌হনব‌। 

বযমে‌-‌‌A      সতয‌হনল‌‌‌‌O      বমর্যো‌হনব 

           E      সতয‌হনল‌‌‌‌‌I      বমর্যো‌হনব 

          I      সতয‌হনল‌‌‌‌E     বমর্যো‌হনব 

           O      সতয‌হনল‌‌‌‌A‌‌‌বমর্যো‌হনব 

আবোর‌,  

            A      বমর্যো‌হনল‌‌‌‌O      সতয‌হনব 

            E      বমর্যো‌হনল‌‌‌‌‌I      সতয‌হনব 

         I      বমর্যো‌হনল‌‌‌‌E     সতয‌হনব 

         O      বমর্যো‌হনল‌‌‌‌A‌‌‌সতয‌হনব 

 

➢ ‌এিটি‌চতুনকোনের‌সোহোনযয‌চতু থববি‌ববনরোবিতো‌বদখ্োনেো‌হল‌– 

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ 

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌          A           ববপরীত‌ববনরোবিতো‌‌‌‌‌‌‌E  

                                          

                                অ‌‌‌‌                    ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌অ 

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌       স‌‌                     ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ ‌‌স 

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌       ম‌                     ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ম 

 

 

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌                                                                                                                                                                                              ‌       

                                   I            অিীে-ববপরীত‌‌‌‌‌‌‌‌‌O 

 

 

 

 

 

বিরু
দ্ধ
বির োবিত

ো 
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➢ এিটি‌বচনত্রর‌সোহোনযয‌ববনরোিোেুমোনের‌সতযতো‌ও‌বমর্যোত্বনি‌প্রিোশ্‌িরো‌হল‌– 

 

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌         ‌A         E         I        O 

T f t F 

f T F t 

D F T D 

F D D T 

  

❖ এখ্োনে‌মনে‌রোখ্ো‌আবশ্যি‌বয‌ বিোে‌বচে‌সতয‌বো‌ বিোে‌বচে‌বমর্যো‌ –‌এির্ো‌বলো‌হনল‌সবসময়‌বড়‌হোনতর‌

(Capital Letter)‌T   অর্বো‌‌F  বিই‌িরনত‌হনব‌,‌বছোি‌হোনতর‌t   অর্বো‌f‌বি‌েো‌। 

 

➢ অসম‌ববনরোবিতোনি‌বি‌প্রিৃত‌ববনরোবিতো‌বলো‌যোয়‌বি‌?  

অসম‌ববনরোবিতো‌বি‌প্রিৃত‌ববনরোবিতো‌বলো‌যোয়‌বি‌েো‌বসই‌সম্পনিথ‌যুদ্ধিববদনদর‌মনিয‌যনর্ষ্ট‌মতনভদ‌আনছ‌।‌এিদল‌যুদ্ধিববদ‌অসম‌

ববনরোবিতোনি‌প্রিৃত‌ববনরোবিতো‌বনল‌গ্রহণ‌িনরেবে।‌তোরো‌, ‌তোনদর‌মনতর‌সমর্ থনে‌িতিগুবল‌যুদ্ধি‌উপস্থোবপত‌িনরনছে‌।‌যর্ো‌–‌ 

‌‌প্রর্মত‌–‌বয‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌অসম‌ববনরোবিতোর‌সম্বে‌আনছ‌( ‌A-I / E-O ‌)‌তোনদর‌মনিয‌বিোনেো‌গুেতত‌পোর্ থিয‌বেই‌।‌বযমে‌– 

A - ‌সিল‌বশ্ক্ষি‌হয়‌ববদ্বোে 

I -  বিোে‌বিোে‌বশ্ক্ষি‌হয়‌ববদ্বোে‌( ‌এই‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌বিোে‌গুেতত‌পোর্ থিয‌বেই‌,‌এরো‌উভনয়ই‌সদর্ থি‌। 

‌বদ্বতীয়ত‌-‌‌বয‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌অসম‌ববনরোবিতোর‌সম্বে‌আনছ‌( ‌A-I / E-O ‌)‌তোরো‌উভনয়ই‌এিসনে‌সতয‌বো‌বমর্যো‌হনত‌পোনর‌।‌বিন্তু‌

চলবত‌ির্োয়‌ববনরোি‌শ্নের‌অর্ থ‌হল‌–‌দুটি‌বচে‌এিসনে‌সতয‌ও‌বমর্যো‌হনত‌পোনর‌েো‌, ‌যবদ‌হয়‌তোহনল‌তোনদর‌মনিয‌বিোে‌ববনরোবিতোর‌

সম্বে‌আনছ‌এির্ো‌বলো‌যোয়‌েো‌।‌বযমে‌–‌ 

‌A - ‌সিল‌িবব‌হয়‌িল্পেোপ্রবণ‌ 

‌I - ‌বিোে‌বিোে‌িবব‌হয়‌িল্পেোপ্রবণ‌।‌( ‌উভয়‌বচেই‌এিসনে‌সতয‌) 

আবোর‌,‌‌E – বিোে‌মোেুষ‌েয়‌পূে থ‌ 

‌‌‌‌‌‌O - ‌বিোে‌বিোে‌মোেুষ‌েয়‌পূে থ‌।‌(উভয়‌বচেই‌এিসনে‌বমর্যো‌হনত‌পোনর‌)।‌িোনেই‌এনদর‌মনিয‌বিোে‌ববনরোবিতোর‌সম্বে‌বেই‌। 

‌ 

‌তৃতীয়ত‌–‌অসম‌বচেটির‌বক্ষনত্র‌সোমোেয‌বচেটির‌সতযতো‌বর্নি‌ববনশ্ষ‌বচনের‌সতযতো‌অবেবোয থভোনব‌বেিঃসৃত‌হয়‌।‌বযমে‌– 

A‌–‌“সিল‌িবব‌হয়‌িল্পেোপ্রবে‌ ‌–‌এই‌সোমোেয‌বচেটির‌সতযতো‌বর্নি‌‌I‌–‌‌“নিোে‌বিোে‌িবব‌হয়‌িল্পেোপ্রবণ‌ ‌-‌এই‌ববনশ্ষ‌বচেটির‌

সতযতো‌অবেবোয থভোনব‌বেিঃসৃত‌হয়‌,‌ফনল‌বচেদুটির‌মনিয‌বিোে‌ববনরোবিতোর‌সম্বে‌লক্ষয‌িরো‌যোয়‌েো‌। 

সুতরোং‌অসম‌ববনরোবিতো‌বি‌প্রিৃত‌ববনরোবিতো‌বলো‌যোয়‌েো‌।‌তনব‌আিুবেিিোনল‌যুদ্ধিববদতে‌উি‌অবভমত‌অস্বীিোর‌িনরে‌এবং‌বনলে‌

অসম‌ববনরোবিতোনি‌প্রিৃত‌ববনরোবিতো‌বলো‌যোয়‌িোরণ‌এনক্ষনত্র‌ ‘ববনরোি’‌শ্েটি‌এিটি‌ববনশ্ষ‌অনর্ থ‌বযবহৃত‌হনয়নছ‌।‌এখ্োনে‌ ‘ববনরোি’‌

বলনত‌ববোঝোয়‌বয‌বিোনেো‌রিনমর‌পোর্ থিয‌।‌ সুতরোং‌এবদি‌বর্নি‌লক্ষয‌িরনল‌অসম‌ ববনরোবিতোও‌প্রিৃত‌ ববনরোবিতো‌।‌িোরণ‌অসম‌

ববনরোিী‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌গুেতত‌পোর্ থিয‌েো‌র্োিনলও‌পবরমোেতত‌পোর্ থিয‌আনছ‌।‌তোছোড়ো‌তিথববজ্ঞোনে‌বসই‌দুটি‌বচেনি‌ববনরোিী‌বলো‌

হয়‌,‌যোনদর‌উনেশ্য‌ও‌ববনিয়‌এি‌র্োিো‌সনেও‌বিবল‌পবরমোেতত‌পোর্ থিয‌র্োনি‌।‌সুতরোং‌বলৌবিি‌অনর্ থ‌অসম‌ববনরোবিতোনি‌প্রিৃত‌

ববনরোবিতো‌বলো‌েো‌বতনলও‌,‌তিথববদযোসম্মতবদি‌বর্নি‌অসম‌ববনরোবিতোনি‌ববনরোবিতো‌বলো‌যুদ্ধিযুি‌। 

‌ 

‌ 
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বেেীর‌বভতর‌হনত‌সটিি‌ববিল্পটি‌বেব থোচে‌িনরো : 

1) বচনের‌ববনরোবিতো‌িয়‌প্রিোর‌? ( এি‌/ দুই‌/ বতে‌/ চোর‌) 

2) এিই‌উনেশ্য‌ও‌ববনিয়‌বববশ্ষ্ট‌দুটি‌ববনশ্ষ‌বচনের‌মনিয‌গুনের‌পোর্ থিয‌র্োিনল‌তোনদর‌পোরস্পবরি‌সম্পনিথর‌েোম‌বি‌? (ববপরীত‌/ অিীে-ববপরীত/ 

অসম‌/ ববরুি‌ববনরোবিতো‌) 

3) এিই‌উনেশ্য‌ও‌ববনিয়‌বববশ্ষ্ট‌দুটি‌সোমোেয‌বচনের‌মনিয‌গুনের‌পোর্ থিয‌র্োিনল‌তোনদর‌পোরস্পবরি‌সম্পনিথর‌েোম‌বি‌? (ববপরীত‌/ অিীে-ববপরীত/ 

অসম‌/ ববরুি‌ববনরোবিতো‌) 

4) এিই‌উনেশ্য‌ও‌ববনিয়‌বববশ্ষ্ট‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌পবরমোনের‌পোর্ থিয‌র্োিনল‌তোনদর‌পোরস্পবরি‌সম্পনিথর‌েোম‌বি‌? (ববপরীত‌/ অিীে-ববপরীত/ অসম‌

/ ববরুি‌ববনরোবিতো‌) 

5) A ও‌E বচনের‌মনিয‌বিোে‌প্রিোর‌ববনরোবিতোর‌সম্পিথ‌বতথমোে‌? (ববপরীত‌/ অিীে-ববপরীত/ অসম‌/ ববরুি‌ববনরোবিতো‌) 

6) ততোেুতবতি/প্রর্োতত‌যুদ্ধিববজ্ঞোনে‌িয়‌প্রিোর‌ববনরোবিতো‌স্বীিৃত‌? ( এি‌/ দুই‌/ বতে‌/ চোর‌) 

7) আিুবেি‌যুদ্ধিববজ্ঞোনে‌িয়‌প্রিোর‌ববনরোবিতো‌স্বীিৃত‌? ( এি‌/ দুই‌/ বতে‌/ চোর‌) 

8) বিোে‌ববনরোবিতোনি‌অযোবর িল‌প্রিৃত‌ববনরোবিতো বনল‌স্বীিোর‌িনরেবে‌? (ববপরীত‌/ অিীে-ববপরীত/ অসম‌/ ববরুি‌ববনরোবিতো‌) 

9) ববনরোিোেুমোে‌িয়‌প্রিোর‌?  ( এি‌/ দুই‌/ বতে‌/ চোর‌) 

10) বিোে‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌অসম‌ববনরোবিতোর‌সম্বে‌আনছ‌? ( A - E / A – I / A – O / E – I ) 

11) বিোে‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌অবতববষমতোর‌সম্বে‌আনছ‌? ( A - E / A – I / A – O / E – I ) 

12) অসম ববনরোবিতোর বক্ষনত্র ববনশ্ষ বচেটিনি বলো হয় - ( পূব থবত  / অেুবত  / অেুত / পূব থত ) 

13) দুটি‌বচে‌এিই‌সনে‌সতয‌হনত‌পোনর‌েো‌, আবোর‌এিই‌সনে‌বমর্যোও‌হনত‌পোনর‌েো‌–বচে‌দুটির‌পোরস্পবরি‌সম্বে‌িী‌? (ববপরীত‌/ অিীে-ববপরীত/ 

অসম‌/ ববরুি‌ববনরোবিতো‌) 

14) ‘সোদো‌বো ‌আনছ’‌এবং‌‘সোদো‌বো ‌বেই’‌–‌বোিযদুটির‌মনিয‌বযৌদ্ধিি‌সম্বে‌িী‌? (ববপরীত‌/ অিীে-ববপরীত/ অসম‌/ ববরুি‌ববনরোবিতো‌) 

15) দুটি‌বচে‌এিই‌সনে‌সতয‌হনত‌পোনর‌েো‌, আবোর‌এিই‌সনে‌বমর্যো‌হনত‌পোনর‌‌–বচে‌দুটির‌পোরস্পবরি‌সম্বে‌িী‌? (ববপরীত‌/ অিীে-ববপরীত/ অসম‌

/ ববরুি‌ববনরোবিতো‌) 

16) দুটি‌বচে‌এিই‌সনে‌বমর্যো‌হনত‌পোনর‌েো‌, আবোর‌এিই‌সনে‌সতয‌হনত‌পোনর‌‌–বচে‌দুটির‌পোরস্পবরি‌সম্বে‌িী‌? (ববপরীত‌/ অিীে-ববপরীত/ অসম‌

/ ববরুি‌ববনরোবিতো‌) 

17) ববরুি‌ববনরোবিতোর‌বক্ষনত্র‌বিনসর‌পোর্ থিয‌র্োনি‌? ( গুনের‌/ পবরমোনের‌/ গুে‌ও‌পবরমোনের‌/ অনর্ থর‌) 

18) E বচনের‌অবতববষম‌বচে‌বি‌? ( A / E / I / O ) 

19) O বচনের‌অেুববষম‌বচে‌বি‌? ( A / E / I / O ) 

20) I বচনের‌অবতববতথ‌বচে‌বি‌?  ( A / E / I / O ) 

21) E বচনের‌অেুবত ‌বচে‌বি‌? ( A / E / I / O ) 

22) ‘বিোে‌বিোে‌S হয়‌P’ – এই‌বচেটির‌ববরুি‌বচে‌বি‌? ( সিল‌S হয়‌P/ বিোে‌S‌েয়‌P/ বিোে‌বিোে‌S েয়‌P / বিোেটিই‌েয়‌) 

23) ববপরীত‌ববনরোবিতোর‌সম্বে‌র্োনি‌–‌( দুটি‌সোমোেয‌/ দুটি‌ববনশ্ষ‌/ এিটি‌সোমোেয‌ও‌এিটি‌ববনশ্ষ‌/ এিটি‌ববনশ্ষ‌ও‌এিটি‌সোমোেয‌বচনের‌মনিয‌) 

24) অিীে-ববপরীত‌ববনরোবিতোর‌সম্বে‌র্োনি‌–‌( দুটি‌সোমোেয‌/ দুটি‌ববনশ্ষ‌/ এিটি‌সোমোেয‌ও‌এিটি‌ববনশ্ষ‌/ এিটি‌ববনশ্ষ‌ও‌এিটি‌সোমোেয‌বচনের‌মনিয‌) 

 

                     /                     

1) ববনরোবিতোর‌শ্তথগুবল‌িী‌িী‌? 

2) বচনের ববনরোবিতোর আববশ্যি শ্তথ িয়টি ও িী িী ?  

3) িখ্ে‌দুটি‌বচে‌পরস্পনরর‌ববরুি‌হয়‌? 

4) ববরুি ববনরোবিতোর দৃষ্টো  দোও । 

5) প্রচবলত‌যুদ্ধিববদযোয়‌বিোে‌ববনরোবিতোনি‌প্রিৃত‌ববনরোবিতো‌বলো‌হনয়নছ‌? 

6) অযোবর িলীয়‌ববনরোি‌চতুনকোনে‌িত‌প্রিোর‌ববনরোবিতো‌স্বীিৃত‌? 

7) দুটি‌ববনরোিী‌বচে‌িখ্েও‌এিসনে‌সতয‌বো‌বমর্যো‌হনত‌পোনর‌বি‌? 

8) ‘সোদো‌বো ‌আনছ’‌এবং‌‘সোদো‌বতোলোপ‌বেই’‌–‌এই‌বোিযদুটির‌মনিয‌বিরূপ‌বযৌদ্ধিি‌সম্বে‌আনছ‌? 

9) ‘সব‌ফুল‌লোল‌েয়’‌এবং‌‘বিছু‌ফুল‌লোল’‌-  এই‌বোিযদুটির‌মনিয‌বিরূপ‌বযৌদ্ধিি‌সম্বে‌আনছ‌? 

10) ‘বিোে‌বিোে‌  রবোদী‌হে‌ভোববোদী’‌–‌বচেটি‌সতয‌হনল‌‘বিোে‌  রবোদী‌হে‌ভোববোদী’‌–‌বচেটির‌সতযমূলয‌িী‌হনব‌? 

11) ‘সিল‌ববজ্ঞোেী‌হয়‌দোশ্ থবেি’‌–‌বচেটি‌বমর্যো‌হনল‌‘বিোে‌বিোে‌ববজ্ঞোেী‌হয়‌দোশ্ থবেি’‌–‌বচেটির‌সতযমুলয‌িী‌হনব‌? 

12) বিোে‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌অেুববষমতোর‌সম্পিথ‌আনছ‌? 

13) বিোে‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌অবতববষমতোর‌সম্পিথ‌আনছ‌? 

14) বিোে‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌অবতবত তোর‌সম্পিথ‌আনছ‌? 

15) বিোে‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌অেুবত তোর‌সম্পিথ‌আনছ‌? 

16) ববনরোিোেুমোে‌বিোে‌িরনণর‌অেুমোে‌? 

17) ববষমতো‌িয়‌প্রিোর‌? 

18) ববনরোবিতোর‌বত থনক্ষনত্রর‌ ষ্টো‌বি‌? 

19) দুটি‌অসম‌ববনরোিী‌বচনের‌মনিয‌িীনসর‌পোর্ থিয‌র্োনি‌? 

20) ববপরীত‌ববনরোবিতোর‌শ্তথগুবল‌িী‌িী‌? 

21) অবতবত ‌ও‌অেুবত ‌বচে‌বি‌? 

22) ‘মোেুষ‌অস ‌হনত‌পোনর’‌–‌এর‌অসম‌ববনরোিী‌বচেটি‌বেণ থয়‌ির‌।‌

23) ববনরোবিতোর‌সম্পনিথর‌বভব নত‌বয‌অেুমোে‌িরো‌হয়‌তোর‌েোম‌বি‌? 

24) ববপরীত ববনরোবিতো ও অিীে ববপরীত ববনরোবিতোর মনিয পোর্ থিয িী ? 

25) ববপরীত ববনরোবিতো ও ববরুি ববনরোবিতোর মনিয পোর্ থিয িী ? 

26) A বচনের অবতববষম বচে িী ? 

27) অসম ববনরোবিতোর সতযতোর বেয়মটি বলনখ্ো । 

28) অসম ববনরোবিতোর বমর্যোনত্বর বেয়মটি বলনখ্ো । 

29) যবদ 'A' বচে সতয হয় তনব এর ববরুি বচনের অসম ববনরোিী বচনের সতযমূলয িী হনব ? 

30) 'বিোে বিোে মোেুষ হয় বুদ্ধিবৃব  সম্পন্ন েীব' - বচেটির অিীে ববপরীত ববনরোিী বচে উনেখ্ িনরো । 

31) ববরুি ববনরোবিতোর মূল শ্তথ গুবল উনেখ্ িনরো । 

32) ববরুি ববনরোবিতোর বক্ষনত্র সতযমূনলযর বেয়ম িী ? 
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➢  ববপরীত‌ববনরোবিতো‌ও‌ববরুি‌ববনরোবিতোর‌মনিয‌পোর্ থিয‌বলখ্‌?  

ববপরীত‌ববনরোবিতো‌ও‌ববরুি‌ববনরোবিতোর‌মনিয‌প্রিোে‌প্রিোে‌পোর্ থিয‌গুবল‌হলিঃ-‌ 

প্রর্মতিঃ-‌এিই‌উনেশ্য‌ও‌এিই‌ববনিয়‌বববশ্ষ্ট‌দুটি‌সোমোেয‌বচনের‌মনিয‌যবদ‌বিবল‌গুনের‌‌পোর্ থিয‌র্োনি‌তোহনল‌ঐ‌বচে‌দুটির‌পোরস্পবরি‌

সম্পিথনি‌বলো‌হয়‌ববপরীত‌ববনরোবিতো‌।‌বযমে‌–‌সিল‌ছোত্র‌হয়‌বুদ্ধিমোে‌–‌A 

               ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌∴  বিোে‌ছোত্র‌েয়‌বুদ্ধিমোে‌–‌E‌।‌ 

অপরবদনি‌ ,‌এিই‌উনেশ্য‌ও‌এিই‌ ববনিয়‌ বববশ্ষ্ট‌ দুটি‌বচনের‌মনিয‌যবদ‌গুে‌ও‌পবরমোে‌ –‌উভনয়রই‌পোর্ থিয‌র্োনি‌তোহনল‌ঐ‌বচে‌দুটির‌

পোরস্পবরি‌সম্পিথনি‌বলো‌হয়‌ববরুি‌ববনরোবিতো‌।‌বযমে‌–‌সিল‌বশ্ক্ষি‌হয়‌জ্ঞোেী‌-‌A 

             ∴  বিোে‌বিোে‌বশ্ক্ষি‌েয়‌জ্ঞোেী–‌O 

বিোে‌ছোত্র‌েয়‌বুদ্ধিমোে–‌E 

∴ ‌বিোে‌বিোে‌ছোত্র‌হয়‌বুদ্ধিমোে‌–‌I 

বদ্বতীয়তিঃ-‌ববপরীত‌ববনরোবিতোর‌বক্ষনত্র‌দুটি‌বচনের‌মনিয‌বিবল‌গুনের‌পোর্ থিয‌র্োনি‌।‌অপরবদনি‌,‌ববরুি‌ববনরোবিতোর‌বক্ষনত্র‌দুটি‌

বচনের‌মনিয‌গুে‌ও‌পবরমোে‌-‌উভনয়র‌পোর্ থিয‌র্োনি‌। 

তৃতীয়তিঃ-‌ববপরীত‌ববনরোবিতোর‌সম্বনে‌আবি‌দুটি‌বচনের‌অর্ থো ‌A ও‌E‌-এর‌মনিয‌এিটি‌বচে‌সতয‌হনল‌অপর‌বচেটি‌বমর্যো‌হনব‌।‌

বিন্তু‌‌এর‌ববপরীত‌ির্ো‌টিি‌বো‌সতয‌েয়‌,‌অর্ থো ‌এিটি‌বচে‌বমর্যো‌হনল‌অপরটি‌সংশ্য়োত্মি‌হনব‌। 

অপরবদনি‌,‌ববরুি‌ববনরোবিতোর‌সম্বনে‌আবি‌দুটি‌বচনের‌অর্ থো ‌‌A ও‌O/‌E ও‌I‌-‌এর‌মনিয‌এিটি‌বচে‌সতয‌হনল‌অপর‌বচেটি‌বমর্যো‌

হনব‌।‌আবোর‌এিটি‌বচে‌বমর্যো‌হনল‌অপর‌বচেটি‌সতয‌হনব‌।‌ 

 

➢ ববপরীত‌ববনরোবিতো‌ও‌অিীে-ববপরীত‌ববনরোবিতোর‌মনিয‌পোর্ থিয‌বলখ্‌?  

ববপরীত‌ববনরোবিতো‌ও‌অিীে-ববপরীত‌ববনরোবিতোর‌মনিয‌প্রিোে‌প্রিোে‌পোর্ থিয‌গুবল‌হলিঃ- 

প্রর্মতিঃ-‌এিই‌উনেশ্য‌ও‌এিই‌ববনিয়‌বববশ্ষ্ট‌দুটি‌সোমোেয‌বচনের‌মনিয‌যবদ‌বিবল‌গুনের‌‌পোর্ থিয‌র্োনি‌তোহনল‌ঐ‌বচে‌দুটির‌পোরস্পবরি‌

সম্পিথনি‌বলো‌হয়‌ববপরীত‌ববনরোবিতো‌।‌বযমে‌–‌সিল‌ছোত্র‌হয়‌বুদ্ধিমোে‌–‌A 

               ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌∴  বিোে‌ছোত্র‌েয়‌বুদ্ধিমোে‌–‌E‌।‌ 

অপরবদনি‌,‌এিই‌উনেশ্য‌ও‌এিই‌ববনিয়‌বববশ্ষ্ট‌দুটি‌ববনশ্ষ‌বচনের‌মনিয‌যবদ‌বিবল‌গুনের‌‌পোর্ থিয‌র্োনি‌তোহনল‌ঐ‌বচে‌দুটির‌পোরস্পবরি‌

সম্পিথনি‌বলো‌হয়‌অিীে-ববপরীত‌ববনরোবিতো‌।‌বযমে‌–‌বিোে‌বিোে‌ফুল‌হয়‌লোল‌–‌I 

                               ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌  ∴ বিোে‌বিোে‌ফুল‌েয়‌লোল‌–‌O 

বদ্বতীয়তিঃ-‌ববপরীত‌ববনরোবিতোর‌বক্ষনত্র‌দুটি‌সোমোেয‌বচনের‌মনিয‌বিবল‌গুনের‌পোর্ থিয‌র্োনি‌।‌অপরবদনি‌,‌অিীে-ববপরীত‌ববনরোবিতোর‌বক্ষনত্র‌

দুটি‌ববনশ্ষ‌বচনের‌মনিয‌বিবল‌গুনের‌পোর্ থিয‌র্োনি‌। 

তৃতীয়তিঃ-‌ববপরীত‌ববনরোবিতোর‌সম্বনে‌আবি‌দুটি‌সোমোেয‌বচনের‌অর্ থো ‌A ও‌E‌-এর‌মনিয‌এিটি‌বচে‌সতয‌হনল‌অপর‌বচেটি‌বমর্যো‌হনব‌।‌বিন্তু‌‌

এর‌ববপরীত‌ির্ো‌টিি‌বো‌সতয‌েয়‌,‌অর্ থো ‌এিটি‌বচে‌বমর্যো‌হনল‌অপরটি‌সংশ্য়োত্মি‌হনব‌।‌অপরবদনি‌,‌অিীে-ববপরীত‌ববনরোবিতোর‌সম্বনে‌

আবি‌দুটি‌ববনশ্ষ‌বচনের‌অর্ থো ‌I ও‌O‌এর‌মনিয‌এিটি‌বচে‌বমর্যো‌হনল‌অপর‌বচেটি‌সতয‌হনব‌।‌বিন্তু‌এর‌ববপরীত‌ির্ো‌টিি‌বো‌সতয‌েয়‌ ,‌

অর্ থো ‌এিটি‌বচে‌সতয‌হনল‌অপরটি‌সংশ্য়োত্মি‌হনব‌। 

 

➢ ববনরোবিতোর‌সোিোরণ‌বত থনক্ষত্র‌ও‌আবর িল‌ববণ থত‌বত থনক্ষনত্রর‌মনিয‌পোর্ থিয‌গুবল‌বলখ্‌?  

প্রর্মতিঃ-‌ববনরোবিতোর‌সোিোরণ‌বত থনক্ষনত্র‌চোর‌প্রিোর‌ববনরোবিতো‌স্বীিোর‌িরো‌হনয়নছ‌।‌যর্ো‌-‌১)‌ববপরীত‌ববনরোবিতো‌ , ‌২)‌অিীে-ববপরীত‌

ববনরোবিতো‌, ‌৩)‌অসম‌ববনরোবিতো‌ও‌৪)‌ববরুি‌ববনরোবিতো‌।‌অপরপনক্ষ‌,‌অযোবর িল‌ববণ থত‌বত থনক্ষনত্র‌দুই‌প্রিোর‌ববনরোবিতো‌স্বীিোর‌িরো‌

হনয়নছ‌।‌যর্ো‌-‌১)‌‌ববপরীত‌ববনরোবিতো‌ও‌২)‌ববরুি‌ববনরোবিতো‌। 

বদ্বতীয়তিঃ-‌ ববনরোবিতোর‌সোিোরণ‌বত থনক্ষনত্র‌ ববরুি‌ববনরোবিতো‌হল‌সবনচনয়‌শ্দ্ধিশ্োলী‌ ববনরোবিতো‌।‌এইেেয‌সোিোরণ‌বত থনক্ষনত্র‌ ববরুি‌

ববনরোবিতোনি‌দী থতম‌বরখ্ো‌িনণ থর‌সোহোনযয‌প্রিোশ্‌িরো‌হনয়নছ‌।‌অপরপনক্ষ‌ ,‌অযোবর িল‌ববণ থত‌বত থনক্ষনত্র‌ববপরীত‌ববনরোবিতো‌হল‌

সবনচনয়‌শ্দ্ধিশ্োলী‌ববনরোবিতো‌।‌তোই‌এখ্োনে‌ববপরীত‌ববনরোবিতোনি‌বত থনক্ষনত্র‌দী থতম‌বরখ্ো‌িনণ থর‌সোহোনযয‌প্রিোশ্‌িরো‌হনয়নছ‌। 

তৃতীয়তিঃ-‌সোিোরণ‌বত থনক্ষনত্র‌ববনরোবিতোর‌শ্তথ‌হল‌-‌দুটি‌বচনের‌উনেশ্য‌ও‌ববনিয়‌অবভন্ন‌হওয়ো‌সনেও‌গুে‌অর্বো‌পবরমোে‌অর্বো‌গুে-

পবরমোে‌উভনয়র‌পোর্ থিয‌র্োিনব‌।‌অপরপনক্ষ‌ ,‌অযোবর িল‌ববণ থত‌বত থনক্ষনত্র‌ ববনরোবিতোর‌শ্তথ‌হল‌ -‌এিই‌সনে‌দুটি‌ ববনরোিী‌বচে‌

িখ্নেোই‌সতয‌হনত‌পোনর‌েো‌, ‌যবদও‌দুটি‌বচনেরই‌উনেশ্য‌ও‌ববনিয়‌অবভন্ন‌। 

চতুর্ থতিঃ-‌ ববনরোবিতোর‌ সোিোরণ‌ বত থনক্ষনত্র‌ অসম‌ ববনরোবিতো‌ ও‌ অিীে-ববপরীত‌ ববনরোিতোর‌ সম্বে‌ স্বীিোর‌ িরো‌ হয়‌ ।‌ অপরপনক্ষ‌ ,‌

অযোবর িল‌ববণ থত‌বত থনক্ষনত্র‌ববনরোবিতোয়‌অসম‌ববনরোবিতো‌ও‌অিীে-ববপরীত‌ববনরোবিতোর‌সম্বে‌স্বীিোর‌িরো‌হয়‌েো‌। 

➢  

        

 


